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AUX ORGANISATIONS ET ASSOCIATIONS ACTIVES DANS LE DOMAINE DE L’EAU 

Objet : Conférence internationale  « Faire la paix avec l’eau  »

             Bruxelles, Parlement européen, 12-13 février 2009

Chères amies,

Chers amis

Après plusieurs mois de préparation, nous avons le plaisir de vous confirmer l’organisation de la conférence internationale « Faire la paix avec l’eau » qui se tiendra les 12 et 13  février 2009  à Bruxelles au siège du Parlement européen. 

Comme vous pourrez le constater dans le document en annexe, la conférence est organisée par le World Political Forum (WPF-dont le président est Mikhail Gorbachev) avec le soutien des groupes politiques du Parlement européen, sur une proposition  de l’Institut Européen de Recherche sur la Politique de l’Eau (IERPE) qui en assure le secrétariat avec le WPF. 

L’objectif principal de la conférence  est de définir et approuver une   proposition de  Protocole Mondial de l’Eau (PME), axé sur  la prévention des conflits, la promotion du droit à l’eau pour tous et la sauvegarde du patrimoine hydrique mondial dans l’intérêt de toutes les espèces vivantes et  des générations futures (au-delà d’un anthropocentrisme mal défini). 

A l’heure actuelle, les stratégies de mitigation et d’adaptation au changement climatique, centrées sur le secteur de l’énergie (en particulier sur la réduction des émissions de CO2) dominent l’agenda politique du développement mondial. Cette approche est UNE réponse, certes importante,  mais le succès de la lutte contre le réchauffement de l’atmosphère  passe aussi  par la lutte combinée pour la préservation des sols, pour une agriculture destinée à l’alimentation, contre la croissance des bidonvilles et  l’appauvrissement continu de milliards de personnes, pour la santé, pour une gestion durable et juste de l’eau…..

Aussi est-il important d’essayer de faire inscrire spécifiquement la problématique de l’eau dans l’agenda des négociations 2010-2012 qui sortira de la conférence des Nations Unies sur le changement climatique à Copenhague en décembre 2009 (COP 15), en vue des nouveaux accords Post-Kyoto de 2013. 

La  proposition de Protocole Mondial de l’Eau (PME) sera portée à la connaissance des responsables de la conférence de Copenhague. Il nous appartiendra ensuite de faire en sorte que les négociateurs du post-Kyoto en tiennent compte.
 L’enjeu politique mondial « immédiat » en matière de gouvernement de l’eau est de taille. Il en va du devenir de l’humanité : les institutions internationales publiques seront-elles en mesure d’assurer une « gouvernance » mondiale de l’eau dans l’intérêt de tous ou assisterons-nous à l’explosion des conflits autour de l’eau où les intérêts privés des groupes sociaux et des pays les plus puissants l’emporteront ? 

La conférence « Faire la paix avec l’eau  est une tentative ouverte à tous  de contribuer à ce que les stratégies de réponse à la crise actuelle de l’eau soient mondiales, coopératives, solidaires et publiques. 

Comme vous le verrez dans le programme, les travaux de la conférence sont organisés autour de trois grands blocs d’articles structurant le contenu de la proposition du Protocole Mondial de l’Eau (PME)

Nous ferons circuler, dans trois ou quatre semaines, auprès notamment de celles et ceux qui se sont déjà inscrit(e)s à la conférence  - ou qui s’inscriront dans les semaines à venir- un premier projet « avancé » du contenu des articles clés du PME dans le but de récolter de nombreuses réactions et propositions à ce sujet. Le projet de PME sera distribué avant la conférence des 12 et 13 février, de sorte que la version finale sera définie au cours de la conférence.  

Nous comptons évidemment sur votre active coopération dans cette phase de discussion à distance sur le contenu du PME ainsi que sur votre participation directe à la Conférence .

Les sources de financement confirmées jusqu’à présent proviennent des trois  organismes promoteurs de la conférence, à savoir : 100.000 euros du WPF, 65.000 euros du Parlement européen et environs 45.000 del’IERPE. Les contributions financières de la part des autorités gouvernementales belges (fédérales, régionales, locales) restent en cours de définition mais les perspectives sont positives.    

La participation est libre, jusqu’à 600 inscriptions au maximum. Les formulaires d’inscription sont disponibles pour sur le site www.ierpe.eu et peuvent être envoyés aux adresses suivantes secretariat@theworldpoliticalforum.org ou secretariat@ierpe.eu
N’hésitez pas à prendre contact avec nous:

· Au World Political Forum

     Francesca Palozzo :

·  secretariat@theworldpoliticalforum.org
· Tél.+39 011 569 08 80 

· Tél.+39 349 585 2895 (mobile)

· Pour le Parlement européen 

     Giovanni Melogli :

·  gmelogli@yahoo.it  ou  giulietto.chiesa@europarl.europa.eu
· Tél. + 32.2.284.56.02. 

-   Pour l’IERPE         

     Marie-Gaëlle Janssens Casteels : 

· marie.gaelle@ierpe.eu 

· Tél. +32 2 502 59 82 

· Tél.+32 476 655 985 (mobile)

Nous espérons vous voir nombreux à Bruxelles. 

Avec nos salutations amicales.

Riccardo Petrella

Au nom des promoteurs de la conférence 
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