Le SATESE ou service départemental d’assistance technique au suivi et à la qualité des eaux.

La mission initiale d’un Satese est d’être sur le terrain pour visiter les stations d’épuration des eaux usées domestiques. Au cours de la visite annoncée 8 jours avant le technicien s’entretient avec l’employé (communal ou de société fermière), et effectue des mesures et prélèvements pour s’assurer du bon fonctionnement des ouvrages. Des relevés sont réalisés tant au niveau des compteurs EDF que des compteurs des appareils. Un étalonnage peut être vérifié à l’occasion d’une visite spécifique. 

Ces visites font l’objet d’un rapport qui sera adressé au maire et à l’entreprise d’exploitation si le site est en affermage.

A échéance régulière, fixée par la taille des ouvrages de dépollution, des visites de 24 heures pourront être envisagées pour établir un bilan des charges polluantes admises en entrée des ouvrages et rejetées après traitement. A cette occasion, différents paramètres de fonctionnement sont alors vérifiés (temps de séjour, vitesse de traversée…).

Ces bilans peuvent être l’occasion d’une prise de conscience de ce qui se passe en amont des unités de traitement (fonctionnement des collecteurs, usagers raccordés ou non, entreprises raccordées, raccordements d’eaux claires parasites…) et inciter à une étude plus approfondie pour connaître les évolutions et travaux à engager avant le raccordement d’une nouvelle zone d’habitations ou de locaux industriels.

Les rejets de stations sont  effectués dans les milieux récepteurs sous des conditions de respect de la qualité initiale du milieu. Il importe donc de vérifier le respect de ces exigences et de mesurer l’impact des rejets directs et des rejets traités.

La plupart des stations d’épuration produisant des résidus, obtenus à la suite de la dégradation des matières contenues dans les eaux usées, il convient de produire des résidus stables et de les valoriser dans le respect de la réglementation. Un cahier de suivi est alors mis en place au niveau de la station.

De plus les Satese sont associés aux réflexions menées avec les élus dans les études menées pour améliorer les différentes phases de l’assainissement.

En fin d’année chaque service rédige un rapport annuel synthétisant les résultats obtenus sur les différents ouvrages. Des études sont menées également sur les filières innovantes se développant sur le marché de construction des unités de dépollution et les résultats sont utilisés pour améliorer ces filières ou en adapter l’utilisation à des cas spécifiques. 

Dans des cas plus particuliers, les Satese se sont intéressés naturellement au suivi de la qualité des eaux des milieux récepteurs, à leur entretien comme à leur restauration, d’autres ont aidé les services communaux d’eau potable ou encore la mise en place des services publics d’assainissement non collectif.

Les Satese sont souvent à la source de beaucoup de données et sont donc des fournisseurs d’informations pour les élus comme pour d’autres organismes d’Etat ou privés.

Cette expérience est partagée lors de réunions d’informations avec les élus ou d’autres services et même d’autres Satese, mais aussi lors des séances de formation des employés travaillant sur les ouvrages.
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